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Úvod 
 

Pro pochopení převládajícího negativního vztahu veřejnosti (ale i mnoha sdělovacích 
prostředků a politiků) k bezdomovcům je třeba zmínit nedorozumění a omyly v používaných 
pojmech. Pro bezdomovce se v běžné komunikaci široké veřejnosti, ale i poskytovatelů 
sociálních služeb a některých výzkumníků používá slovo „bezdomovec“. Tomuto termínu 
však široká veřejnost rozumí převážně ve zúženém významu „rough sleeper“, případně 
„roofless“, tedy osoby, které nevyhledávají sociální služby nebo je vyhledávají jen 
sporadicky. Často lidé nerozlišují mezi bezdomovci a žebráky, kteří bezdomovci nejsou. Tak 
se slovo „bezdomovec“ stává pojmem pro zanedbaného, špinavého, zapáchajícího a 
obtěžujícího člověka, zejména muže. Naproti tomu stojí skutečnost, že bezdomovci, kteří 
přijímají sociální služby, mohou být nerozeznatelní od jiných osob. Z podobných 
nedorozumění vznikají agresivní nálady ve veřejnosti, občas jsou tytu nálady povzbuzeny 
krátkozrakým výrokem některého lokálního politika. 

Realitou je, že mezinárodní dokumenty, které Česká republika ratifikovala, zavazují stát 
k povinnostem, zejména Mezinárodní pakt o hospodářských, sociálních a kulturních právech a 
Všeobecná deklarace lidských práv, která je součástí našeho právního řádu od roku 1948.1 Na 
ně navazuje Listina základních práv a svobod2, která je ústavním zákonem. Evropská sociální 
charta vstoupila pro Českou republiku v platnost 3. prosince 1999. Česká republika se 
považuje být vázána m.j. poskytováním bydlení pro rodiny.3 Dále se zavázala „umožnit 
starým osobám, aby si svobodně zvolily životní styl … poskytnutím bydlení přiměřeného 
jejich potřebám“4. Revidovanou Chartu, která ochranu bydlení rozšiřuje5, Česká republika 
dosud neratifikovala.  

V rámci aktualizace Národního akčního plánu sociálního začleňování na léta 2006–2008 
jsou bezdomovci označeni jako jedna ze skupin, na které bude stát v průběhu let 2006–2008 
vynakládat finanční prostředky ze státního rozpočtu i z evropských fondů. Tato cílová skupina 
je jmenována také v Národním rozvojovém plánu pro léta 2007–2013 a v připravovaném 
návrhu Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost Evropského sociálního fondu. 

                                                 
1 Přesně od 10.12.1948, uveřejněna v čísle 1/1948 Vybraných deklarací OSN. 
2 Listina základních práv a svobod byla uvedena do čs. právního řádu ústavním zákonem č. 23/1991 Sb. a do 

právního řádu České republiky usnesením předsednictva České národní rady č. 2/1993 Sb. Zde citace 
z Článku 30, odst. 2. 

3 Článek 16 - Právo rodiny na sociální, právní a hospodářskou ochranu. 
4 Dodatkový protokol k Evropské sociální chartě, Článek 4.  
5 Článek 31 zaručuje právo na bydlení a předcházení bezdomovství. 
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Sociální ochrana 
 

Sociální ochranu osob zajišťuje celá skupina zákonů a dalších právních předpisů. Některé 
z nich jsou platné i několik desítiletí, mnohokrát novelizované, jiné jsou nové, platné, ale ještě 
nevstoupily v účinnost. Důležitými prvky sociální ochrany jsou zákon č. 117/1995 Sb. o státní 
sociální podpoře, od svého vydání v roce 1995 celkem čtyřicetkrát novelizovaný, a zákon 
č. 100/1988 Sb. o sociální péči, který je od roku 1988 novelizovaný dokonce 53krát. 

Na jaře 2006 přijal Parlament ČR soubor zákonů, které zasahují do oblasti sociální 
ochrany a bydlení. Pro osoby ohrožené sociálním vyloučením a pro poskytování sociálních 
služeb obecně mají největší význam zákon č. 108/2006 Sb. o sociálních službách, zákon 
č. 110/2006 Sb. o životním a existenčním minimu a zákon č. 111/2006 Sb. o pomoci 
v hmotné nouzi. Naopak zákon č. 107/2006 Sb. o jednostranném zvyšování nájemného z bytu 
se může projevit jako potenciální akcelerátor bezdomovství (viz podrobněji v kapitole o 
bydlení). Účinnost těchto zákonů je stanovena na 1. 1. 2007, ale za nejisté politické situace na 
národní úrovni (říjen 2006) hrozí její odložení nejméně o rok.  

 

Státní sociální podpora 

Státní sociální podporou6 přispívá stát dětem a rodinám na krytí nákladů na výživu a 
ostatní základní osobní potřeby a poskytuje také podporu při některých dalších sociálních 
situacích. Ve stanovených případech je státní sociální podpora závislá na výši příjmu. 
Náklady hradí stát ze svého rozpočtu.  

V závislosti na výši příjmu se poskytují (1) přídavek na dítě, (2) sociální příplatek a (3) 
příspěvek na bydlení. Ostatní dávky přísluší každému žadateli bez zkoumání výše jeho 
příjmu. Jsou jimi (1) rodičovský příspěvek, (2) příspěvek na školní pomůcky, (3) dávky 
pěstounské péče, (4) porodné a (5) pohřebné. Ve vztahu k prevenci bezdomovství a sociálního 
vyloučení je relevantní zejména příspěvek na bydlení.  

Nárok na příspěvek na bydlení má vlastník nebo nájemce bytu, který je v bytě hlášen 
k trvalému pobytu, jestliže jeho náklady na bydlení přesahují 30 % příjmu v rodině (na území 
hlavního města Prahy 35 %). Za nájemce bytu se považuje též nájemce obytné místnosti 
v zařízeních určených k trvalému bydlení podle občanského zákoníku.  

 

Zákon o životním a existenčním minimu a zákon o pomoci v hmotné nouzi 

Zákon o životním a existenčním minimu7 definuje životní minimum jako minimální 
hranici peněžních příjmů fyzických osob k zajištění výživy a ostatních základních osobních 
potřeb a existenční minimum jako minimální hranici příjmů osob, která se považuje za 
nezbytnou k zajištění výživy a ostatních základních osobních potřeb na úrovni umožňující 
přežití. Přitom podle zákona životní minimum ani existenční minimum nezahrnuje nezbytné 
náklady na bydlení (tato otázka je řešena jinak). Částka životního minima byla pro rok 2007 
stanovena ve výši 3126 Kč (cca 107 €) měsíčně, částka existenčního minima jen 2020 Kč (cca 
70 €) měsíčně, v obou případech platí tento údaj pro jednotlivce. Obě částky má vláda 
valorizovat, jednou ročně, jestliže se zvýší index spotřebních cen více než o 5 %. 

                                                 
6 Zákon č. 117/1995 Sb. o státní sociální podpoře.  
7 Zákon č. 110/2006 Sb. o životním a existenčním minimu nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2007. 
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Při posuzování vícečlenných domácností jsou částky pro jednotlivé osoby odstupňovány 
a snižují se. Jako příklad lze uvést rodinu se dvěma dětmi ve věku 5 a 7 let. Částka životního 
minima pro staršího z manželů (bez ohledu na jejich věk) je 2880 Kč, pro mladšího 2600 Kč, 
pro starší dítě 1960 Kč a pro mladší 1600 Kč. Celkem tedy činí životní minimum této rodiny 
9040 Kč (cca 310 €) měsíčně. Pro uspokojení výživy a ostatních základních osobních potřeb 
rodiny se dvěma dětmi (s výjimkou bydlení) je měsíční příjem v této výši velkým rizikem 
sociálního vyloučení.  

 

Příspěvek na živobytí 
Zákon o životním a existenčním minimu je deklarativní, pouze definuje, jak vysoká 

finanční částka má člověku stačit k živobytí, resp. k přežití. Osobám, které se dostaly do 
hmotné nouze, poskytují obce příspěvek na živobytí, pravidla stanoví zákon o pomoci 
v hmotné nouzi8. Tento zákon je velmi obsáhlý, obecní úřady budou požadovat mnoho 
osobních údajů o žadateli.  

Zákon má bránit sociálnímu vyloučení. Obce poskytnou pomoc osobám, které jsou v 
hmotné nouzi a samy se obtížně dokáží z této situace odpoutat. Někteří bezdomovci, kteří 
patří ke skupině osob, obtížně umístitelných na trhu práce, dostanou vyšší úroveň pomoci než 
dosud. Jiní, kteří se budou vyhýbat práci, dostanou pomoc na úrovni nižší, jen existenční 
minimum. Tam nastoupí pomoc prostřednictvím sociálních služeb. V současné době tito lidé 
nejsou, hmotně zabezpečeni z dávek sociální péče a jsou závislí jen na pomoci nestátních 
subjektů.  

 

Doplatek na bydlení 
Náklady na bydlení se posuzují samostatně, odděleně od nákladů na živobytí. Za určitých 

přesně definovaných podmínek může být domácnosti poskytnut tzv. doplatek na bydlení9. 
Také pro přiznání této podpory budou obecní úřady požadovat mnoho osobních údajů o 
žadateli. Zákon ovšem ještě nemohl být ověřen v praxi.  

Z hlediska cílové skupiny bezdomovců je podstatné, že základní podmínkou pro 
poskytnutí doplatku na bydlení je užívání bytu. Bytem se pro tento účel rozumí soubor 
místností, popřípadě jednotlivá místnost, který podle rozhodnutí stavebního úřadu svým 
stavebně technickým uspořádáním a vybavením splňuje požadavky na trvalé bydlení.10 
Prakticky to znamená, že tuto pomoc mohou získat jen lidé bydlící v bytech, ale další skupiny 
osob, které žijí v ubytovnách, podnájmech, mobilních obydlích nebo jiných prostorách, které 
nejsou kolaudované k bydlení, na ni nemají nárok. Proto ani bezdomovci o doplatek na 
bydlení nemohou úspěšně žádat.  

 

Sociální služby 
V gesci MPSV jsou kromě jiného otázky sociální politiky, sociální péče a péče o občany, 

kteří potřebují zvláštní pomoc. MPSV má dobrý přehled o poskytovatelích sociálních služeb 
bezdomovcům, které jsou dotované státem právě jeho prostřednictvím. 

                                                 
8 Zákon č. 111/2006 Sb. o pomoci v hmotné nouzi nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2007. 
9 Podle zákona č. 111/2006 Sb. je doplatek na bydlení jiným nástrojem než příspěvek na bydlení podle zákona 

č. 117/1995 Sb. Souběh obou dávek je za určitých okolností možný.  
10 Zákon č. 110/2006 Sb., § 4, odst. 2. 
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Za zajištění dostupnosti sociálních služeb nesou odpovědnost při uplatnění principu 
subsidiarity obce a kraje. Informační systém, který bude umožňovat rychlé vyhledání 
adekvátních zařízení sociálních služeb pro cílovou skupinu, se jim má stát přiměřenou 
pomocí. Systém bude také sloužit obcím a krajům při rozhodování o dostupnosti sítě 
sociálních služeb pro danou cílovou skupinu na jejich území. 
 

Sociální služby podle zákona o sociálních službách 
Zákon o sociálních službách taxativně jmenuje 33 druhů konkretních služeb pro různé cílové 
skupiny. Každou službu zařazuje do jedné ze tří skupin služeb: sociální poradenství (2 druhy), 
služby sociální péče (14 druhů) a služby sociální prevence (17 druhů). Kromě toho zákon 
definuje 13 základních činností při poskytování sociálních služeb a každý druh služby je 
vymezen jejich kombinací. 

Příklad: 
Nízkoprahová denní centra poskytují ambulantní, popřípadě terénní služby pro osoby 
bez přístřeší. Služba obsahuje tyto základní činnosti: 
a) pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu, 
b) poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy, 
c) pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a obstarávání osobních 

záležitostí. 

Služby pro bezdomovce řadí zákon do skupiny sociální prevence: 
a) (§ 61) Nízkoprahová denní centra poskytují ambulantní, popřípadě terénní služby pro 

osoby bez přístřeší.  
b) (§ 63) Noclehárny poskytují ambulantní služby osobám bez přístřeší, které mají zájem 

o využití hygienického zařízení a přenocování.  
c) (§ 57) Azylové domy poskytují pobytové služby na přechodnou dobu osobám 

v nepříznivé sociální situaci spojené se ztrátou bydlení.  
d) (§ 58) Domy na půli cesty poskytují pobytové služby zpravidla pro osoby do 26 let věku, 

které po dosažení zletilosti opouštějí školská zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné 
výchovy, popřípadě pro osoby z jiných zařízení pro péči o děti a mládež, a pro osoby, 
které jsou propuštěny z výkonu trestu odnětí svobody nebo ochranné léčby. Způsob 
poskytování sociálních služeb v těchto zařízeních je přizpůsoben specifickým potřebám 
těchto osob. 

Služby sociální prevence napomáhají zabránit sociálnímu vyloučení osob, které jsou tímto 
ohroženy pro krizovou sociální situaci, životní návyky a způsob života vedoucí ke konfliktu 
se společností, sociálně znevýhodňující prostředí a ohrožení práv a oprávněných zájmů 
trestnou činností jiné fyzické osoby. Cílem služeb sociální prevence je napomáhat osobám 
k překonání jejich nepříznivé sociální situace a chránit společnost před vznikem a šířením 
nežádoucích společenských jevů.11

 

Zákon o sociálních službách12 předpokládá registraci všech poskytovatelů sociálních 
služeb ve zvláštním registru. Ten bude obsahovat také data o počtech uživatelů. Kontrolu 
bude vykonávat nový institut inspekce sociálních služeb. Data budou využita pro vytváření 

                                                 
11 Zákon č. 108/2006 Sb., § 53. 
12 Zákon č. 108/2006 Sb. o sociálních službách nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2007. 
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budoucích strategií. Zákon o sociálních službách byl schválen 14. 3. 2006 a nabývá účinnosti 
dnem 1. 1. 2007. Prováděcí předpis, který má upřesnit konkretní podmínky, ještě není.13

Tento zákon ukládá krajům povinnost vytvářet a předkládat MPSV střednědobý plán 
rozvoje sociálních služeb a jeho pravidelné hodnocení. Ten se týká samozřejmě také služeb 
určených bezdomovcům. Při jeho tvorbě budou kraje potřebovat analytické údaje o všech 
cílových skupinách, aby prokázaly potřebnost navazujících sociálních služeb. Krajský 
střednědobý plán rozvoje sociálních služeb bude jednou z podmínek přidělování dotací. 

Kromě toho existují další služby primárně určené pro jiné cílové skupiny, ale mohou jich 
využívat také bezdomovci (poradny, služby pro seniory, pro osoby se zdravotním postižením, 
pro osoby závislé na alkoholu nebo drogách), ale zde se nerozlišují bezdomovci od jiných 
osob. Pro práci s bezdomovci je důležitá zejména služba terénní programy (§ 69), která 
definuje streetwork, důležitý pro oslovení osob, které nevyhledávají sociální služby a spí 
venku. 

 

Registrace podle zákona o sociálních službách 
Registrace (§ 78 – 79): Sociální služby lze poskytovat jen na základě oprávnění k poskytování 
sociálních služeb; toto oprávnění vzniká rozhodnutím o registraci. O registraci rozhoduje 
krajský úřad příslušný podle místa sídla poskytovatele. 

Jednou z podmínek registrace je podání písemné žádosti o registraci, která obsahuje kromě 
jiného údaje o poskytovaných sociálních službách, kterými jsou:  
1. název a místo zařízení nebo místo poskytování sociálních služeb, 
2. druhy poskytovaných sociálních služeb, 
3. okruh osob, pro které je sociální služba určena, 
4. popis realizace poskytování sociálních služeb, 
5. popis personálního zajištění poskytovaných sociálních služeb, 
6. časový rozsah poskytování sociálních služeb, 
7. kapacita poskytovaných sociálních služeb, 
8. finanční rozvaha k zajištění provozu, 
9. způsob zajištění zdravotní péče, jde-li o poskytování sociálních služeb v domovech. 

Registr poskytovatelů sociálních služeb (§ 85 – 86): Krajský úřad vede registr poskytovatelů 
sociálních služeb, do kterého zapisuje poskytovatele sociálních služeb, kterým bylo vydáno 
rozhodnutí o registraci. Registr je veden v listinné a elektronické podobě. Krajský úřad je 
správcem listinné podoby registru a zpracovatelem elektronické podoby registru. Ministerstvo 
je správcem elektronické podoby registru. 
 

Pro prevenci sociálního vyloučení mají svou důležitost sociální aktivizační služby pro 
rodiny (§ 65), které představují terénní práci v problémových lokalitách. Častými klienty 
těchto služeb jsou romské rodiny a dlužníci nájemného v holobytech.14 Tyto služby mohou 
být úspěšně doplněny nízkoprahovým zařízením pro děti a mládež (§ 62). V ambulantních 

                                                 
13 V červnu 2006 byly v ČR volby do poslanecké sněmovny. V době, kdy je připravována tato zpráva, probíhají 

povolební jednání o vytvoření nové vlády. Vzhledem k výsledkům voleb nelze odhadnout, jak nová vláda se 
zákonem o sociálních službách naloží. 

14 Kategorie holobytu není definována v žádném zákoně. Zřizování holobytů vzniklo jako reakce městských 
zastupitelstev na narůstající platební nekázeň nájemců obecních bytů, jsou trestem pro domácnosti, které 
neplatí nájemné. Holobytem je často jediná místnost s betonovou podlahou vytápěná uhlím, studenou vodou, 
společnými záchody na chodbě. Holobyty jsou takto úmyslně upravovány, aby byly opravdu trestem. 
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zařízeních tohoto typu pracovníci připravují motivační programy pro vzdělávání, přípravu do 
školy, domácí úkoly, u starších dětí motivaci na získání kvalifikace. Také pro ně připravují 
volnočasové aktivity zaměřené na ušlechtilé zájmy, hudbu, tanec, sport, ochranu přírody a 
prostředí.  

Plánování sociálních služeb (§ 95 – 96): Kraj zjišťuje potřeby poskytování sociálních 
služeb osobám nebo skupinám osob na svém území, zpracovává střednědobý plán rozvoje 
sociálních služeb, sleduje a vyhodnocuje plnění plánů rozvoje sociálních služeb, informuje 
ministerstvo o plnění plánů rozvoje sociálních služeb. MPSV řídí a kontroluje výkon státní 
správy v oblasti sociálních služeb, zpracovává střednědobý národní plán rozvoje sociálních 
služeb, spolupracuje s Ministerstvem vnitra při optimalizaci dostupnosti místních veřejných 
služeb. 

 

Metodici sociálního začleňování 
V budoucnosti budou stále důležitější roli hrát krajští metodici sociálního začleňování, 

kteří již působí na všech krajských úřadech a jsou pod metodickým vedením MPSV. Reforma 
veřejné správy a především zánik okresních úřadů (státní správa na úrovni NUTS IV) 
vyvolaly změny v působnosti oddělení pracujících se skupinami osob ohrožených sociálním 
vyloučením. Na obcích s rozšířenou působností byla nově ustanovena funkce koordinátora 
sociálního začleňování. Výkon a rozsah této funkce nebyl a dosud není zcela zřejmý a často 
dochází ke kumulování s jinými agendami. Obdobná situace je i u krajských metodiků 
sociálního začleňování, kteří mají metodicky vést zmíněné koordinátory. MPSV proto zadalo 
veřejnou zakázku na zajištění vzdělávání metodiků a koordinátorů financovanou z ESF.  

Úlohou metodiků sociálního začleňování je metodické vedení koordinátorů v obcích. Od 
1. ledna 2007 budou obce poskytovat odborné sociální poradenství cílové skupině osob 
vracejících se z výkonu trestu odnětí svobody nebo z vazby. 

 

Věznice 
Pro otázky bezdomovství je významná úloha Ministerstva spravedlnosti, které je orgánem 

pro vězeňství a je mu podřízena Vězeňská služba ČR. V některých věznicích jsou výstupní 
oddělení, ve kterých se mají vězni připravit na propuštění, ale jen malý podíl vězňů jím 
prochází. Sociální pracovníci ve věznicích často vědí, kde z propouštěných se nemá kam 
vrátit, ale mohou jim doporučit jen některý azylový dům. Vězeňská služba tak spolupracuje 
s několika NNO, poskytujícími sociální služby (nejen bezdomovcům). Příkladem může být 
projekt Šance, zaměřený na zaměstnávání po propuštění z vězení. Vězeňská služba nevede 
žádnou evidenci o lidech, kteří se po propuštění nemají kam uchýlit, ani nezná jejich celkový 
počet.  

Někdy vězni, zejména ti, kteří čekají na podmíněné propuštění, nepřiznají, že se nemají 
kam vrátit z obavy, že by to mohlo jejich podmíněné propuštění ohrozit. Sociální pracovníci 
ve věznicích většinou mají o vězních dost informací k posouzení jejich situace. Jiní se mohou 
domnívat, že domov mají, ale při návratu zjistí, že jejich místo v domácnosti už zaujal někdo 
jiný. Jsou i další důvody, proč sociální pracovníci ve věznicích mohou jen odhadovat počet 
potenciálních bezdomovců před propuštěním. Centrální evidenci Vězeňská služba ČR nemá. 
Ucelené informace jsou obtížně zjistitelné také u Vězeňské duchovenské péče (NNO).  
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Města a obce 
Velká i menší města finančně podporují sociální služby určené bezdomovcům a také 

sama takové služby zřizují. V mysli lidí, často i představitelů měst, přetrvává představa 
domovské obce, přestože domovské právo, zavedené ještě za Rakouska-Uherska, bylo 
zrušeno v roce 1948. Institut trvalého bydliště, který byl zaveden, však nezakládá občanům 
žádná zvláštní práva. Některá města jsou pak ochotna financovat služby jen pro „své“ občany, 
tedy pro osoby s trvalým bydlištěm na svém území.  

Již několik let usilují poskytovatelé sociálních služeb působící v Praze o zřízení zimního 
nočního útulku pro bezdomovce, kteří spí venku. Vnímají přitom podporu samosprávy 
hlavního města. Snahy však narážejí na to, že Hlavní město Praha je rozděleno na 22 
městských částí, které mají každá svou lokální samosprávu na vlastním teritoriu. Bez souhlasu 
těchto lokálních samospráv nemůže Hlavní město Praha nikde na území města zimní 
noclehárnu zřídit.  

To se výrazně projevilo v zimě 2004-2005, kdy byly postupně vybrány čtyři odlehlé 
lokality pro zřízení dočasného zimního útulku, ale všechny čtyři samosprávy městských částí 
záměr negovaly. V zimě 2005-2006 byl zřízen dočasný zimní útulek v najatých prostorách 
prázdného soukromého domu, ale po krátké době byla rozpoutána populistická kampaň se 
znaky xenofobie a noclehárna byla uzavřena. Podobná je situace (od června 2006 dosud stále 
trvá15) kolem zřízení náhrady za denní centrum u hlavního nádraží, kterému vypověděl nájem 
nový soukromý majitel. Obvyklým argumentem pro odmítání sociálních služeb pro 
bezdomovce je označení místa jako „rezidenční lokalita“.  

Projevují se zřetelné snahy řešit „problém s bezdomovci“ (místo problému bezdomovců) 
perzekucí, represí, zneklidňováním, obtěžováním. Zejména lokální politici se snaží vytlačit 
bezdomovce ze svého teritoria do sousedních míst, z centra na okraj města, z okraje do centra 
nebo za hranice města. Zřízení sociálních služeb předkládají veřejnosti jako příčinu nárůstu 
počtu bezdomovců.  

Veřejnost je vůči životním osudům bezdomovcům převážně necitlivá a lhostejná. 
V posledních letech přinesly sdělovací prostředky informace o násilí na bezdomovcích, 
v několika případech velmi brutálních.16 Ani tyto zprávy nedokázaly probudit veřejné mínění 
a mobilizovat je na podporu jejich ochrany. 

 

                                                 
15 V době uzávěrky zprávy v říjnu 2006. 
16 Více viz: Hradecký: Konflikt, bezdomovci a veřejný prostor Profiles of Homelessness in the Czech Republic. 

Conflict, Rooflessness and Use of Public Space. 2006. 
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Zdraví 
 

Zdravotní péče 
Základním zákonem, který tvoří právní rámec zdravotní péče je zákon o zdraví lidu.17 

Důležitým z hlediska pacienta je zákon o veřejném zdravotním pojištění.18 Podle tohoto 
zákona jsou pojištěny (nejen) všechny osoby, které mají trvalý pobyt na území České 
republiky, tedy včetně bezdomovců. Zdravotní pojištění vzniká dnem narození a končí dnem 
úmrtí. Problémem je skutečnost, že mnozí bezdomovci neplní povinnost platit pojistné, ale 
přesto zůstávají pojištěnci a mají ze zákona práva pojištěnců. Je však běžné, že pojišťovny 
odmítají lékařům úhrady za osoby, které jsou vůči nim dlužníky. V důsledku toho pak mnohá 
zdravotnická zařízení jen nerada tyto osoby léčí.  

 

Monitoring zdravotní péče 
Součástí společného projektu, který realizuje skupina NNO,19 je průzkum zdravotní péče. 

Potřeba monitorovat a navrhnout změny ve zdravotní péci vyplývá ze zkušeností 
poskytovatelů sociálních služeb bezdomovcům. Při provádění zdravotní osvěty byla zjištěna 
závažná akutní i chronická onemocnění bezdomovců. Alarmující je zkušenost bezdomovců 
s neochotou některých lékařů se jimi zabývat. Na území celé České republiky existuje jediné 
zdravotnické zařízení, které je specificky zaměřené na tuto skupinu obyvatel, a to v Praze.20  

Existuje vzájemný vztah mezi bezdomovstvím a psychickými poruchami, obojí se 
vzájemně ovlivňuje. Snížení pracovního potenciálu a horší uplatnění bezdomovců na trhu 
práce bývá často negativně způsobeno právě jejich špatným zdravotním a psychickým 
stavem. Ten je zase ovlivněn nedostatečnou zdravotní péčí, která je této skupině obtížně 
dostupná.  

V rámci dvouletého společného projektu poskytovatelů sociálních služeb je zjišťování, 
jak je bezdomovcům dostupná zdravotní péče. Bylo analyzováno 37 dotazníků od azylových 
domů. Jako největší problém byl označen přístup lékařů (10 odpovědí). Ve většině azylových 
zařízení, neexistuje oficiální spolupráce s lékařskou službou, a kde existuje, tam je založena 
jen na neformálních dohodách. V opačných případech narážejí klienti azylových zařízení na 
lhostejný až odmítavý postoj z řad zdravotníků v regionu.21

Podobně byly osloveny zdravotnické záchranné služby, bylo zpracováno 10 dotazníků. 
Jako největší potíž, se kterou se zdravotníci setkávají, bylo označeno předání pacienta do 
zdravotnického zařízení, většinou nemocnice. Jediná odpověď z menšího města byla 
povzbudivá, šest respondentů odpovědělo, že někdy mají problémy. Alarmující je, že ve třech 
významných velkých městech je příjem bezdomovce do nemocnice problémem vždycky. 
Nejvíce zatěžující věcí pro posádku vozu při ošetřování bezdomovce je obtížná 
administrativa, která souvisí s absencí dokladů, neplacením pojistného apod., v tom smyslu 
bylo zaznamenáno sedm odpovědí.22

                                                 
17 Zákon č. 20/1966 Sb. o péči o zdraví lidu, mnohokrát novelizovaný. 
18 Zákon č. 48/1997 Sb. o veřejném zdravotním pojištění.  
19 O projektu Strategie sociální inkluze bezdomovců v ČR viz více v kapitole Sběr dat. 
20 Ordinace praktického lékaře v prostorách denního centra u hlavního nádraží je finančně podporovaná 

Ministerstvem zdravotnictví mimo systém zdravotního pojištění. 
21 Danuše Šupková: Analýza dotazníků z azylových domů v ČR, 27.4.2006, nepublikováno. 
22 Danuše Šupková: Analýza dotazníků ze stanovišť zdravotních záchranných služeb, 26.5.2006, nepublikováno. 
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Při monitoringu zdravotního stavu bezdomovců v jedné městské části bylo kontaktováno 
132 osob (106 mužů a 26 žen), z toho ošetřeno 50 osob (41 + 9), doporučeno k odbornému 
lékaři 16 osob (13 + 3). Mezi squattery je mnoho takových, kteří dlouhodobě zanedbávají svůj 
zdravotní stav. Zároveň jsou způsobem svého života vyloučeni z běžného systému zdravotní 
péče. Protože mají opakovanou zkušenost s odmítnutím při žádosti o poskytnutí specifické 
lékařské pomoci, nepokoušejí se nadále v případě akutního zdravotního stavu odbornou 
pomoc vyhledat. Jediným řešením se opakovaně stává změna původně banálního onemocnění 
ve stav, který ohrožuje život, a k přivolání rychlé záchranné služby.23  

Pod odpovědnost Ministerstva zdravotnictví patří ochrana veřejného zdraví, stejně jako 
zdravotní péče (nejen) o bezdomovce, diagnostika a léčení lidí. Výzkum Institutu sociální 
politiky a ekonomiky (IZPE) prokázal více chronických onemocnění, vyšší prevalenci 
infekčních chorob včetně TB a častější problémy s duševním zdravím. Současně upozornil na 
uplatňovanou diskriminaci při poskytování zdravotní péče bezdomovcům s podezřením na to, 
že státem „garantované právo na zdravotní péči není vždy zcela naplněno“ (Barták 2005: 
12)24.  

 

                                                 
23 Danuše Šupková: Zpráva z monitoringu zdravotního stavu bezdomovců v Praze 5, 28.4.2006, nepublikováno. 
24 M. Barták: Zdravotní stav populace bezdomovců v ČR a jeho determinanty II. 

 12



Sběr dat 
 

Národní systém sběru dat 
Problematika bezdomovství je pojmenována v Národním akčním plánu sociálního 

začleňování na roky 2004–2006. Pojmy bezdomovec, bezdomovství nejsou nikde definovány 
a různí lidé jim rozumějí různě. Zákon o sociálních službách používá pro bezdomovce dva 
pojmy („osoby bez přístřeší“ a „osoby v nepříznivé sociální situaci spojené se ztrátou 
bydlení“), ale nevysvětluje jejich definici.  

Národní systém evidence a sběru dat o počtech bezdomovců neexistuje. Strategie řešení 
problematiky bezdomovství v České republice neexistuje. Za znalost problematiky 
bezdomovství odpovídá vláda. Obecnou odpovědnost za koncepci sociálních služeb a sociální 
podpory spadá pod MPSV, podpora bydlení a jeho rozvoj je v kompetenci Ministerstva pro 
místní rozvoj.25 Legislativní prostředí umožňuje sběr dat, ale neukládá žádnému orgánu 
povinnost data o počtu bezdomovců sbírat. Báze pro sběr dat není. Vytvoření systému 
evidence a sběru dat o počtech bezdomovců se v současné době nepřipravuje a s jeho 
přípravou se nepočítá. 

Český statistický úřad je státním orgánem, který provádí periodické sčítání lidu, domů a 
bytů. Při posledním sčítání26 rozlišoval podle způsobu bydlení (1) osoby žijící v bytech, (2) 
osoby žijící v zařízeních a (3) osoby žijící jinde než v bytech a zařízeních. V této skupině jsou 
osoby žijící na svém pracovišti, ale také osoby, které mají evidované trvalé bydliště v určitém 
domě, v němž se např. několik let nezdržují a v příslušném bytě má trvalý pobyt již jiná 
rodina. Také jsou zde zahrnuty osoby žijící v rekreačních chatách, v nouzových stavbách, 
které nejsou určeny k bydlení, a v mobilních obydlích.27 Každý občan ČR musí být přihlášen 
k trvalému pobytu na nějakém místě, je možno jej sečíst a zahrnout do počtu obyvatel i 
v době jeho nepřítomnosti. Více informací je ve statistické zprávě.  

 

Regionální systémy – příklady 

 

Sčítání bezdomovců Praha 2004 
Jedním z regionů28 v České republice je hlavní město Praha. Jako metropole nabízí Praha 

mnoho příležitostí výdělku, proto přitahuje lidi hledající práci, nezaměstnané z jiných 
regionů, ale také osoby, které v životě ztroskotaly. Mezi nimi jsou bezdomovci a další 
zranitelní lidé. Problematikou bezdomovství se město zabývá s proměnlivou intenzitou po 
několik let. V květnu 2003 byla publikována analýza29, která vznikla ve spolupráci 
poskytovatelů sociálních služeb podle zadání města. Tato analýza navrhla kromě jiného dva 
projekty, jejichž cílem je měření bezdomovství v hlavním městě.  

                                                 
25 Zákon o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky č. 2/1969 Sb., do 31. 12. 

2005 celkem 61 × novelizovaný. 
26 Poslední sčítání se uskutečnilo 1. 3. 2001, více viz www.czso.cz 
27 Podrobné číselné údaje jsou uvedeny ve zprávě I. Hradecký: The National Report on Homelessness 2005 

http://www.nadeje.cz/downloads.html 
28 Česká republika je rozdělena na 14 samosprávných krajů (NUTS 3), Praha je specifická tím, že je současně 

jedinou obcí. 
29 Zjevné bezdomovství v Praze, analýza a návrhy řešení problematiky pro zimní období 2003–2004 
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Prvním z nich byl návrh jednorázového sečtení bezdomovců v zimním období, jeho 
záměrem bylo získat informaci o počtu zjevných bezdomovců zdržujících se v zimním období 
na území hlavního města Prahy (operační kategorie ETHOS 1 – 4). Poznatky mohou posloužit 
k optimálnímu nastavení sociálních služeb a zpracování souvisejících finančních kalkulací. 
Druhým návrhem projektu bylo zavedení jednotné evidence statistických údajů. Cílem tohoto 
projektu bylo vypracovat periodické přehledy, které budou obsahovat informace o změnách 
v cílové skupině klientů i objemech poskytovaných sociálních služeb. Získané informace by 
také měly sloužit k optimálnímu nastavení sociálních služeb. 

První z obou projektů byl realizován v únoru 2004 na území celého města30, a to 
na základě terénního sčítání prováděného formou pozorování. Sčítání bezdomovců v Praze 
bylo primárně zaměřeno na cílovou skupinu, jejíž životní podmínky odpovídají podle ETHOS 
kategoriím bez střechy a bez bytu (operační kategorie ETHOS 1 – 4), cílovou skupinou byli 
lidé přežívající na ulici a lidé využívající specifické sociální služby, zejména denní centra, 
noclehárny a azylové domy. Metodologie se ukázala náročná na počet lidí a na organizaci. 
Byla použita jako jednorázová, aby se prokázala potřebnost sociálních služeb, realizace 
projektu splnila svůj účel.31 Nepředpokládá se opakování. Více ve Statistics 

Druhý projekt, zavedení jednotné evidence statistických údajů, se dosud nepodařilo 
realizovat. Nejvážnějším důvodem, proč bylo od záměru upuštěno, je výše zmíněná kolize se 
zákonem o ochraně osobních údajů.  

 

Sčítání bezdomovců Brno 2006 
Podobnou metodologii využilo město Brno na jaře 2006 ke spočítání bezdomovců ve 

druhém největším městě České republiky. Záruku nad projektem převzal Magistrát města 
Brna, tisková zpráva je doprovázena mottem „řešení sociálního jevu bezdomovství je věcí 
veřejného zájmu“. Cílem sčítání bylo jako o dva roky dříve v Praze sestavit co nejpřesnější 
odhad počtu bezdomovců  na území města, cílová skupina byla také definována podobně. 
Zjišťování v Brně bylo rozšířeno o bezdomovce v komerčních ubytovnách.32

Realizátoři projektu provedli toto šetření se záměrem, aby výsledky byly východiskem 
pro odbornou analýzu a tvorbu sociální politiky města Brna a Jihomoravského kraje, 
zaměřenou na plánování a rozvoj sociálních služeb. Získané poznatky mohou sloužit 
k optimálnímu nastavení sociálních služeb ve městě a přilehlém regionu pro cílovou skupinu, 
např. ubytovacích kapacit, v rámci komunitního plánování sociálních služeb. 

 

                                                 
30 Více: Sčítání bezdomovců Praha 2004, závěrečná zpráva, Praha 2004 
31 Celkový počet bezdomovců zaznamenaný v průběhu sčítání dosáhl 3 096 osob, z toho 2 662 mužů (86 %) a 

434 žen (14 %), z toho do 25 let 14 %, 25–60 let 73 %, nad 60 let 8,5 % a odhadnout věk se nepodařilo u 
4,5 %. V lůžkových zařízeních bylo 23 %, v denních centrech 13 %, v dalších institucích 3 % a v dopravních 
prostředcích 10 % osob, venku bylo zjištěno 51 % bezdomovců. (Sčítání bezdomovců Praha 2004, závěrečná 
zpráva, Praha 2004) 

32 V Brně bylo zjištěno 1179 bezdomovců, z toho 852 mužů (72,5 %) a 327 žen (27,5 %), z toho do 25 let 10 %, 
25–60 let 82 %, nad 60 let 8 %. V lůžkových zařízeních bylo 32 %, v nočních centrech bez lůžek 4 %, 
v dalších institucích 11 %, v komerčních ubytovnách 18 %, v dopravních prostředcích 3 %, venku 31 %. 
(Sčítání bezdomovců v Brně březen 2006, tisková zpráva, Brno 2006) 
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Zaměstnanost 
 

Podpora v nezaměstnanosti 33

Státní politika zaměstnanosti zahrnuje vedle zabezpečování práva na zaměstnání také 
poskytování podpory v nezaměstnanosti a podpory při rekvalifikaci. Nárok na podporu 
v nezaměstnanosti má uchazeč o zaměstnání, který vykonával v délce alespoň 12 měsíců 
v posledních třech letech zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost a není starobním 
důchodcem. Výše podpory v nezaměstnanosti činí první tři měsíce 50 % a po zbývající 
podpůrčí dobu 45 % posledního průměrného měsíčního čistého výdělku. Podpora 
v nezaměstnanosti náleží nezaměstnanému po podpůrčí dobu, která činí do 50 let věku 6 
měsíců, od 50 do 55 let věku 9 měsíců, nad 55 let věku 12 měsíců. 

Bezdomovci často podmínky pro poskytnutí podpory v nezaměstnanosti nesplňují, 
zejména délku zaměstnání v posledních třech letech. Mnozí vykonávají příležitostné práce 
bez pracovní smlouvy, pohybují se v jiném místě, než je jejich často jen fiktivní bydliště, další 
se vracejí z vězení. Proto zpravidla podporu v nezaměstnanosti nedostávají. Úřady práce však 
bezdomovcům poskytují nabídky a zprostředkování práce s využitím několika forem aktivní 
politiky zaměstnanosti.  

Některé NNO poskytující sociální služby bezdomovcům samy vytvářejí pracovní 
příležitosti různého typu, často za využití finanční podpory úřadů práce z aktivní politiky 
zaměstnanosti nebo z ESF. Emauzy ČR (Emmaüs) již několik let nabízejí komunitní bydlení 
s prací na zemědělských usedlostech. Podobně Slezská diakonie nabízí pracovní rehabilitaci 
na farmě. Diakonie a misie Broumov zaměstnává bezdomovce při sběru, skladování, 
opravách a distribuci humanitární pomoci do ciziny. Naděje vytváří veřejně prospěšná 
pracovní místa dotované úřady práce. Existuje pilotní projekt ve spolupráci s hypermarketem 
na zaměstnávání bezdomovců.  

Příklad: V Praze se od roku 2006 realizuje projekt Aktivizace pracovního potenciálu, 
finančně podpořený z ESF pro Cíl 3. Tento projekt vytváří systém podpory ohroženým 
skupinám, zejména bezdomovcům a lidem po návratu z vězení, při jejich návratu na otevřený 
trh práce. Nastavuje individuálně zaměřený program na obnovu a rozvoj kompetencí, znalostí 
a dovedností. Moduly programu jsou: trénink klíčových kompetencí (sociální dovednosti, 
komunikace se zaměstnavatelem, pracovně právní minimum, základy práce na PC), job klub, 
tréninkové zaměstnání a podporované zaměstnání.  

 

                                                 
33 Zákon č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti 
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Bydlení a právo na bydlení 
 

Ústava České republiky ani žádný ústavní zákon explicite nezaručuje právo na bydlení. 
Obecně je zaručeno právo na pomoc pro zajištění základních životních podmínek Listinou 
základních práv a svobod34, která je ústavním zákonem. Listina základních práv a svobod 
navazuje na mezinárodní dokumenty, které Česká republika ratifikovala. Znění 
Mezinárodního paktu o hospodářských, sociálních a kulturních právech35 je pregnantnější. 

Nájemní vztah k bytu upravuje Občanský zákoník36: Nájem bytu vzniká nájemní 
smlouvou… Nájem bytu je chráněn; nedojde-li k dohodě, lze jej vypovědět jen z důvodů 
stanovených v zákoně. Občanský zákoník ochraňuje nájemní bydlení, upravuje možnost 
společného nájmu bytu manžely i přechod nájmu bytu při úmrtí nájemce nebo v případě, 
kdy nájemce opustí trvale společnou domácnost37. Občanský zákoník také upravuje 
vypovězení nájmu. Zákonnou pojistkou je však povinné přivolení soudu k výpovědi z nájmu 
bytu. V případech, kdy nájemce nemůže svým jednáním ovlivnit výpovědní důvod a byl by 
výpovědí poškozen, má právo na přiměřený náhradní byt. V některých dalších případech, kdy 
nájemce sám přivodí výpovědní důvod (hrubé porušování dobrých mravů v domě, neplacení 
nájemného), má právo na náhradní ubytování, nájemní smlouva pak může být uzavřena na 
krátkou dobu bez dalších nároků. Zákon zná institut přístřeší, jde o náhradní ubytování. Počty 
osob takto žijících nelze zjistit. 

Občanský zákoník byl novelizován speciálním zákonem38, který umožňuje jednou ročně 
za přesně stanovených podmínek jednostranně zvyšovat nájemné. Současně byl upraven 
nájemní vztah k bytu v Občanském zákoníku ve prospěch pronajímatele. Za určitých 
okolností už není nutné přivolení soudu k výpovědi nájmu, nájemce může požadovat kauci ve 
výši tříměsíčního nájemného. O státním příspěvku na bydlení a obecním doplatku na bydlení 
je podrobněji v kapitole Sociální ochrana. 

Zákon nestanoví povinnost žádnému orgánu veřejné správy dopomoci k bydlení osobě, 
která nebydlí, ať už vlastní byt z jakéhokoliv důvodu ztratila nebo jej nikdy nezískala. Pak 
záleží pouze na ochotě konkrétních lidí ve veřejné správě, hlavně v obci. 

 

Ministerstvo pro místní rozvoj 

Ministerstvo pro místní rozvoj ze zákona odpovídá za politiku bydlení, rozvoj domovního 
a bytového fondu a otázky nájmu bytů. Ve svém programu Podpora výstavby podporovaných 

                                                 
34 Listina základních práv a svobod byla uvedena do čs. právního řádu ústavním zákonem č. 23/1991 Sb. a do 

právního řádu České republiky usnesením předsednictva České národní rady č. 2/1993 Sb. Zde citace 
z Článku 30, odst. 2. 

35 Vyhláška ministra zahraničních věcí č. 120/1976 Sb. o Mezinárodním paktu o občanských a politických 
právech a Mezinárodním paktu o hospodářských, sociálních a kulturních právech; oba pakty vstoupily 
v platnost pro Československo dnem 23. března 1976. Zde citace z Článku 11 Mezinárodního paktu o 
občanských a politických právech. 

36 Zákon č. 40/1964 Sb., Občanský zákoník ve znění pozdějších předpisů. Základem Občanského zákoníku je 
předpis z roku 1964, který byl mnohokrát novelizovaný, často nekoherentně. O nájmu bytu pojednávají 
zejména § 663-719. Další související předpisy jsou např. zákon č. 102/1992 Sb., zákon č. 50/1976 Sb. 

37 Zákon č. 40/1964 Sb., Občanský zákoník § 700-708. 
38 Zákon č. 107/2006 Sb. o jednostranném zvyšování nájemného z bytu nabyl účinnosti dnem 31. března 2006. 
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bytů v roce 2005–200639 poskytuje dotace obcím na doplnění bytového fondu o byty pro 
osoby se zdravotním nebo sociálním znevýhodněním, obce je mohou využít také pro pomoc 
bezdomovcům. Kolik procent podporovaných bytů slouží bývalým bezdomovcům, nelze 
určit, protože sociální skupina bezdomovců není definována.  

Bydlení doprovázejí dva typy sociálních služeb, které mohou souviset se specifickými 
skupinami bezdomovců40: Podpora samostatného bydlení (§ 43) je terénní služba poskytovaná 
osobám, které mají sníženou soběstačnost z důvodu zdravotního postižení nebo chronického 
onemocnění, včetně duševního onemocnění, jejichž situace vyžaduje pomoc jiné fyzické 
osoby. Chráněné bydlení (§ 51) je pobytová služba poskytovaná osobám, které mají sníženou 
soběstačnost z důvodu zdravotního postižení nebo chronického onemocnění, včetně 
duševního onemocnění, jejichž situace vyžaduje pomoc jiné fyzické osoby. Chráněné bydlení 
má formu skupinového, popřípadě individuálního bydlení. 

Soustava státních opatření na podporu bydlení je určena na příspěvky podporující 
výstavbu a udržování bytového fondu a kvalitu bydlení v makroekonomickém měřítku41. 
Podporu lze použít ke krytí části nákladů spojených s výstavbou a modernizací bytů a domů 
formou úvěru nebo dotace. Pro osoby s nízkými příjmy nebo pro osoby nemajetné je státní 
podpora bydlení prakticky bezpředmětná.  

 

Města a obce 
Odpovědnost za bytovou politiku obcí nesou samy obce v rámci své samostatné 

působnosti. Stát může jejich chování ovlivňovat pouze nabídkou státních dotací určených na 
bydlení konkretních cílových skupin. Obecní bytová politika je převážně nekoncepční. Mnohá 
města se rozhodla rozprodat byty obyvatelům a ve svém portfoliu si nechávají příliš málo 
bytů pro budoucí potřebu sociálního bydlení.  

Sociální bydlení zůstává v mnoha městech a obcích tabuizováno, případně degradováno 
na tzv. holobyty42. Holobyty představují skryté nebo bezdomovství, protože obyvatelé mívají 
obvykle smlouvy na dobu určitou, mnohdy formou ubytování bez zákonné ochrany 
nájemníků. Do holobytů bývají často nedobrovolně vystěhováni lidé, kteří dluží za nájemné. 
V takových domech pak vznikají gheta sociální patologie, „domy hrůzy“. Mohou sice být 
přechodnou ochranou před úplnou ztrátou bydlení, nejsou však řešením problému 
bezdomovství, často jsou naopak jeho rizikem. Pouze málo měst doplňuje bydlení tohoto typu 
nabídkou sociálních služeb, které pak poskytují NNO. 

Ministerstvo pro místní rozvoj poskytuje metodickou pomoc obcím při řešení jejich 
bytové politiky. Také dotačně podporuje některé NNO, které hájí zájmy nájemníků. Od roku 
2004 se soustavně zabývá problémem prostorové segregace.  

                                                 
39 Z programu Podpora výstavby podporovaných bytů v roce 2006-2007 poskytlo MMR podporu na dva roky na 

41 projektů obcí, na výstavbu 698 podporovaných bytů, státní dotaci ve výši 507,6 mil Kč (cca 17 mil. eur). 
Ministerstvo pro místní rozvoj www.mmr.cz [on line 2006-04-24]. 

40 Zákon č. 108/2005 Sb. o sociálních službách. 
41 Zákon 211/2000 Sb. o Státním fondu rozvoje bydlení. 
42 Kategorie holobytu není definována v žádném zákoně. Zřizování holobytů vzniklo jako reakce městských 

zastupitelstev na narůstající platební nekázeň nájemců obecních bytů, jsou trestem pro domácnosti, které 
neplatí nájemné. Holobytem je často jediná místnost s betonovou podlahou vytápěná uhlím, studenou vodou, 
společnými záchody na chodbě. Holobyty jsou takto úmyslně upravovány, aby byly opravdu trestem.  

 17



Příklady dobré praxe 
 

Analýza situace bezdomovců na území městské části Praha 11 
Městská část Praha 11 je okrajovou městskou částí na jihu Prahy. Převážnou částí území 

tvoří bytová zástavba ze sedmdesátých let, tzv. paneláky. Obyvatelé většinou dojíždějí za 
prací do centra města, v této části není průmysl, pracovní příležitosti se vytvářejí teprve 
s rozvojem obchodu a služeb. Na území této části města jsou mnohá opuštěná a zanedbaná 
místa, vedou tudy široké městské komunikace i dálnice. Městská část má svou samosprávu. 

Místní samospráva si vyžádala analýzu bezdomovství na svém území od NNO43, která 
provozuje streetwork. Při šetření terénní pracovníci identifikovali jako osoby běžně pokládané 
za bezdomovce celkem 49 osob, mezi nimi žádná žena, všichni muži. Rozhovorem s nimi a 
referencemi bylo zjištěno, že z nich je 24 osob s občanstvím ČR bez střechy (roofless), 
dalších 11 osob jsou zahraniční stavební dělníci (ze Slovenska a Ukrajiny) a překvapivě mezi 
nimi je 14 obyvatel bydlících v městské části. Lidé z těchto tří skupin se však navzájem 
setkávají a vedou podobný způsob života. 

 

Výstupy terénního výzkumu mezi bezdomovci na území městské části Praha 5 

Území Prahy 5 je bývalým industriálním předměstím Prahy, dnes, po radikální proměně 
posledních 15 let obchodní, kulturní a rezidenční čtvrtí je lze pokládat za širší centrum 
hlavního města. Zejména oblast Anděla a obchodního centra Nový Smíchov je velmi 
atraktivní. Na území městské části jsou však také místa přírodní, opuštěné domy a 
polorozbořené budovy, přitažlivé pro squatování a přežívání v ústraní.  

Místní samospráva si vyžádala analýzu bezdomovství od NNO44 pracující s bezdomovci. 
Vzhledem k rozloze městské části a množství osob se sociálně patologickým chováním 
nebylo v silách terénních pracovníků v rozsahu zadání systematicky projít celé území. 
Zaměřili se proto především na oblasti kolem stanice metra Anděl, Smíchovského nádraží a 
na obchodní centrum Nový Smíchov. Zde oslovili a identifikovali jako bezdomovce 482 osob, 
z toho 56 žen, z nich se zde dlouhodobě zdržuje celkem 244 osob (40 žen, 27 cizinců a 24 
narkomanů). V osmi navštívených squatech oslovili 134 dalších osob (22 žen), okolo 50 
z nich patří mezi dobrovolné squattery, kteří se nepovažují za bezdomovce.  

 

Zimní krizové středisko Letná 

Po několika mrazivých dnech na začátku roku 2006 vyhlásil pražský primátor 
24. ledna 2006  krizový stav. Na Letenské pláni postavil téhož dne záchranný prapor Armády 
ČR pět stanů pro bezdomovce s kapacitou 100 míst, po dvou dnech byla kapacita zvýšena o 
tři stany na 160 míst. Již první noc po zvýšení kapacity však ve středisku nocovalo 234 osob. 
Byla přivezena další lůžka, ale přesto vždy několik osob muselo přečkávat noc na dekách na 
volných místech na zemi. Každý stan byl vytápěn dvojími kamny dřevem, topení bylo zátěží 
pro personál, pro časté střídání prostředí s teplotou okolo +25 stupňů a –20 stupňů Celsia. 
                                                 
43 Místní šetření prováděla Naděje tři měsíce od května do srpna 2005 na celém území městské části. Informace 

jsou ze závěrečné zprávy projektu.  
44 Místní šetření prováděla Naděje tři měsíce od října do prosince 2005 na území městské části. Vzhledem 

k rozloze a průchodnosti se streetwork zaměřil na nejvíce exponované lokality kolem stanice metra Anděl, 
Smíchovského nádraží a na obchodní centrum Nový Smíchov. Navštíveno bylo také osm squatů. Informace 
jsou ze závěrečné zprávy projektu.  
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Středisko bylo v provozu celkem 22 nocí, do 15. února 2006. Službu ve středisku zajistila 
skupina organizací poskytujících v Praze sociální služby bezdomovců za vydatné pomoci 
dobrovolníků. 

V neděli 29. ledna 2006 v době od 20 do 21 hodin se uskutečnilo statistické šetření ve 
stanech. V době šetření se ve středisku nacházelo 227 osob z toho 206 mužů a 21 žen (9 %). 
Z Prahy pochází 33 % ubytovaných osob, z ostatních krajů ČR 48 % osob, cizích příslušníků 
je 19 % (Slovensko, Litva, Ukrajina). Mezi ubytovanými jsou zastoupeny všechny věkové 
kategorie a to při rozložení, které je pro českou bezdomovskou populaci typické, věková 
struktura nekopíruje tvar Gaussovy křivky, ale vyznačuje se patrným propadem kolem 
čtyřicátého roku věku. Většina bezdomovců je v produktivním věku a znepokojivé je vysoké 
procento mladých bezdomovců (viz graf).45  

Do stanů byla také denně (i několikrát) přivolávána zdravotnická záchranná služby. 
Častými případy, indikacemi, byly epileptické a jiné křečové záchvaty, úrazy a omrzliny, 
svrab, bolesti na hrudi, intoxikace. 

 

Ordinace praktického lékaře pro bezdomovce v Praze 
Koncem roku 1994 byla zřízena v centru města nedaleko hlavního nádraží ordinace 

praktického lékaře, která navazuje na denní centrum. Toto ojedinělé zařízení je od začátku 
finančně podporováno Ministerstvem zdravotnictví a městem Prahou. Za rok 2005 vyhledalo 
pomoc lékaře 5054 osob, z toho 3997 mužů (79 %) a 1057 žen (21 %), mimo ordinační 
hodiny ošetřila zdravotní sestra dalších 1682 osob. Tabulka ukazuje nejčastější onemocnění, 
se kterými bezdomovci lékaře vyhledávají. 
 

onemocnění počet případů
chřipky a dýchací cesty 709
mentální, psychické, závislost 83
žaludeční a střevní potíže 175
infekční 31
svrab 75
bércové vředy 553
revmatické a neurologické 347
kožní 424
kardiovaskulární 494
omrzliny 62
ostatní a neidentifikované 984

 

Existence tohoto zdravotnického zařízení, kromě přímé pomoci samotným 
bezdomovcům, je mocným nástrojem prevence šíření přenosných chorob a parazitů. Kromě 
onemocnění uvedených v tabulce bylo odesláno na odborné vyšetření na tuberkulozu 182 
osob. Ordinaci doplňuje šest lůžek pro akutní onemocnění, která bývají často všechna 
obsazena. Lůžková část bývá v provozu jen v zimních měsících (od prosince do dubna), 
protože nelze finančně pokrýt celoroční provoz, i když by byl potřebný.46  

                                                 
45 Údaje ze statistického šetření včetně grafu jsou převzaty z Vyhodnocení statistického šetření mezi klienty 

Zimního krizového střediska Letná, zpracovala Petra Kosová z Městského centra sociálních služeb a 
prevence. 

46 Údaje jsou převzaty ze statistického sumáře ordinace pro bezdomovce Naděje v Praze 1, Bolzanova 5. 
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V době, kdy vzniká tato zpráva, je kriticky ohrožena budoucnost této ordinace, protože 
dům, ve kterém je v nájmu, se dostal do rukou společnosti obchodující s nemovitostmi. Pro ni 
je samozřejmě podobné zařízení nežádoucí, protože snižuje potenciální zisk. Do situace se 
ozývají hlasy vlivných lokálních politiků, kteří chtějí bezdomovce vytlačit z Prahy, aby se 
ordinace zrušila bez náhrady.  
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Závěr 
 

Ve vztahu k bezdomovství a hlavně k bezdomovcům se ve společnosti projevují 
protichůdné tendence. Národní vláda, zejména MPSV, si dobře uvědomuje naléhavost řešení 
problematiky sociálního vylučování. Strategické dokumenty47 jmenují bezdomovce jako 
ohroženou sociální skupinu, se kterou počítají. Stát finančně podporuje služby poskytované 
ohroženým osobám a skupinám. Služby, především sociální, se již víc než patnáct let rozvíjejí 
hlavně díky občanským iniciativám.  

Naproti tomu je stále častěji slyšet asociální hlasy, zejména na lokální úrovni, namířené 
proti přítomnosti bezdomovců v centrech měst. Gentrifikaci veřejného prostoru doprovázejí 
populistické výroky proti nim. Projevují se snahy bezdomovce vytlačovat ze zorného pole a 
ve svém důsledku segregovat. Zvyšuje se agresivita proti nim, policie zaznamenala v Plzni 
dvojnásobnou vraždu a v Praze dva pokusy o upálení bezdomovců.48 Podobně jsou 
vytlačováni dlužníci nájemného na okraj měst do holobytů, kde se vytvářejí svého druhu 
ghetta.  

Krajům a jejich regionálním samosprávám zákon o sociálních službách ukládá od roku 
2007 vytvářet střednědobé plány rozvoje sociálních služeb. Proto si také jejich představitelé 
postupně začínají uvědomovat naléhavost problematiku řešit.  

 

                                                 
47 Např. Národní akční plány sociálního začleňování. 
48 Více v tematické zprávě za rok 2006 Konflikt, bezdomovci a veřejný prostor. 
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